



登封美景如画

文化原乡 天地之中回响千年

在华夏腹地,嵩山如一位沉默的智者,以巍峨之姿俯瞰中原。而依偎在它怀抱中的登封市,恰似 一部摊开的史书,每一页都镌刻着中华文明最深邃的密码。这里,是"天地之中"宇宙观的地理注解, 是儒释道三教交融的精神道场,更是少林武术震颤世界的原点。

当你在少林寺听暮鼓晨钟,在嵩山顶观星河垂野,或许会忽然晓得,这里不仅是地理的"天地之 中",更是中国人寻找文化原乡的精神坐标。

千年古都的岁月沉淀

登封的历史根系深扎于华 夏文明的源头。

大禹治水的足迹在这里镌 刻成永恒的传说,公元前2070 年,夏禹在嵩山南麓建立华夏 第一个王朝,开启了中原文明 的曙光。

公元696年,武则天登临嵩 山举行封禅大典,改嵩阳县为登 封县,"登嵩山,封中岳,大功告 成"的寓意,让这座城市的名字 成为历史功绩的见证。

作为"国保第一县",登封 拥有不可替代的文化瑰宝。 "天地之中"历史建筑群于 2010年列入世界文化遗产,8 处11项古建集群如珍珠般散 落嵩山脚下。

嵩岳寺塔作为中国现存最 古老的砖塔,其15层密檐式结 构堪称建筑史上的奇迹,塔身 线条流畅如抛物线, 历经1500 余年风雨仍巍然屹立,是我国 现存最古老、最优秀的砖塔,也 是我国古代建筑的杰出作品和 宝贵遗存。著名建筑学家梁思 成、刘敦桢称它的出现"如异军 突起""外轮廓轻快秀丽,是最 高艺术造诣的表现和最伟大的 艺术品"。

嵩阳书院内,汉武帝亲封 的"将军柏"虬枝苍劲,树围达 12.5米,传为原始社会遗存,是 中国现存最古老的柏树。据植 物学家分析,此树树龄在4500 年以上。现如今,千年嵩阳书 院仍吟诵着儒学大师的谆谆教 海与程门立雪的虔诚求学,其 蕴含的尊师重道、立德树人的 传统仍在传承。

作为我省规模最大、最完 整的古建筑群,中岳庙背倚黄 盖峰,面对玉案山,西有望朝 岭,东有牧子岗,群山环抱,红 墙黄瓦,气势恢宏。中轴线两 侧有太尉宫、火神宫、祖师宫、 神州宫、小楼宫等。殿宇、楼 阁、廊庑等共400余间。店内 古柏参天,碑碣林立,文物瑰宝 璀璨耀眼。

少林寺的晨钟暮鼓里,藏 着中国佛教禅宗的初心。公元 495年,孝文帝为安置印度高 僧跋陀而建寺,后达摩在此面

壁九年创立禅宗,使这里成为 "禅宗祖庭"。寺内的千佛殿地 面留有深浅不一的脚坑,那是 武僧们练习少林功夫的历史印 记。"拳以寺名,寺以拳显",少 林武术融合禅修与技击,形成 七十二绝技等完整体系,成为 武林传奇。

登封还是"二十四节气"世 界非物质文化遗产的重要传承 地。登封观星台内的周公测影 台是周公定夏至、冬至、春分、秋 分的见证者;在颍河两岸的农田 里,农民们仍遵循着"清明前后, 种瓜点豆"的古训,将农耕文明 的智慧代代相传。地处告成镇 的观星台作为元代郭守敬编制 《授时历》的观测中心,是世界现 存最古老的天文台之一,其测影 台通过日影长度精准测定节气, 印证着中国古代天文历法的辉 煌成就。

站在嵩山之巅俯瞰这座千 年古邑,登封犹如一部镌刻在 天地之间的立体史书,其历史 文脉,早已融入这座城市的肌 理与灵魂。

自然胜境的诗意画卷

登封的地质构造堪称地球 演化的活档案。

嵩山作为"万山之祖",36 亿年的地质年龄几乎跨越地球 历史的五分之四,这里完整保 存着太古代至新生代的地层序 列,被地质学家誉为"天然地质 博物馆"。

太室山主峰峻极峰海拔 1492米,登顶可俯瞰黄河如 带,"嵩高维岳,峻极于天"的石 刻道出其雄浑气势。山间的卢 崖瀑布落差百米,雨季时飞瀑 如银河倾泻,水雾中可见七彩 虹霓,古人曾题"匹练挂遥峰" 赞其胜景。

少室山的三皇寨景区以悬 空栈道闻名,栈道沿垂直崖壁修 建,总长3000米,行走其上如凌 空漫步,脚下是万丈深渊,身旁 是奇松怪石,堪称"中原第一险"。

登封的生态画卷四季流 转:春天,法王寺的千年银杏抽 出新绿,与粉色山桃相映成趣; 夏日,九龙潭的溪流冰镇着山 野的燥热,成为天然避暑地;秋 日,嵩山红叶漫山遍野,如火焰 燃烧在层峦叠嶂间;冬日,中岳

庙的琉璃瓦覆盖白雪,红墙映 雪宛如国画。

全市45%的森林覆盖率让 这里成为中原地区的生态屏 障,白沙湖这一人工湖,蓄水达 2亿立方米,湖中岛屿星罗棋 布,每年吸引天鹅、白鹭等百余 鸟类在此栖息。

登封的自然之美,是天地 酝酿千年的诗意杰作。嵩山群 峰以亘古不变的雄姿,勾勒出 中原大地的脊梁;云海松涛间, 四季轮转挥洒出变幻无穷的水 黑长卷。

传统与创新的激情碰撞

从"靠山吃山"到"智 创未来",登封的产业转 型书写着资源型城市的 重生之路。

嵩山脚下,登封正经 历着一场深刻的产业变 革。曾经,这座城市因丰 富的矿产资源而走上"靠 山吃山"的发展道路,形 成了以"煤一电一铝" "煤一电一水泥"为主的 资源型产业格局,城市发 展实现了大跨越。然而, 随着时间的推移,转型发 展迫在眉睫。

如今,登封正奋力摆 脱对传统资源的依赖,朝 着"智创未来"的方向大 步迈进,一场产业转型的 生动实践正在这里上演。

传统产业"老树发 新芽"-

卢店街道作为全国 磨料生产的集散地和中 国涂附磨具原材料供应 基地,拥有100多家磨料 生产企业。河南蚂蚁新 材料有限公司就是数智 赋能产业升级的典型代 表,从2010年开始,公司 积极求变,引进了登封磨 料行业首条自动智能生 产线和环保节能陶瓷部 件生产线,实现了智能 化、全封闭生产。经过长 期的研发投入,公司成功 研发出SGA 磨料,填补了 普通磨料与超硬磨之间 的空白,弥补了我国高温 陶瓷磨料的短板,被工业 和信息化部列为第二批 专精特新"小巨人"企业。

不仅是蚂蚁新材料, 登封在煤炭、水泥、耐材 等传统产业领域,积极推 动"三化"改造。过去一 年,完成64家企业"一对 一"节能及数字化诊断, 实施总投资61亿元的60 个企业技改项目,14家煤 矿达到二级安全生产标 准化水平,磴槽集团金岭 煤业等9家企业分别被评 为省级智能化煤矿、省级 绿色工厂、省级绿色供应 链管理企业,传统产业完 成产值92亿元,占全市工 业产值总量的38.3%。

新兴产业"茁壮 成长"一

走进登封市先进制 造业开发区,一片繁忙的 生产景象映入眼帘。世 界 500 强企业圣戈班集 团的新材料生产基地车 间里,自动配料线上,废 旧塑料被系统按计划自 动分选并快速打包,等待 着加工"重生"。圣戈班 登封公司已成为登封引 领性、示范性、标杆性的 先进新材料企业。

同样在开发区内,大 鱼智行郑州飞轮智行科 技有限公司的车架部机 声轰鸣、焊接火花四溅。 该公司生产的面向未来 的电动自行车,注重绿色 环保与运动科技融合,秉 承设计与技术双驱动,已 成为中国智能 E-bike 出 海头部品牌。

登封还聚焦新材料、 装备制造、铝精深加工等 主导产业,推动先进制造 业开发区提质增效,持续 延链补链强链。目前,新 材料产业已初步形成了 "技术研发一原料及辅料 生产—生产设备制造—新 材料合成—新材料制品" 较为完善的产业链条,并 人选郑州市首批市级战略 性新兴产业集群名单。

未来产业"谋篇 布局"-

近年来,登封积极谋 划未来产业,依托少林机 场通航优势,大力发展 "低空+文旅"新业态。通 过与行业领军企业洽谈, 引进相关项目,带动研发 制造、飞行服务、教育培 训、生产运营等业态加速 发展。

按照布局,今年要大 力实施未来产业孵化计 划,积极拓展可再生资源 循环利用、电子信息、低空 经济等未来产业新领域、 新赛道。生物医药方面, 加快推进一方药业河南中 药饮片生产基地等3个项 目,促进中药材产地加工 和炮制一体化发展,力争 年产值突破5亿元;低空 经济方面,主动抢抓低空 经济风口,依托少林机场, 加快实施奥捷龙航空器等 2个低空经济项目,着力打 造低空经济专业园区。

政策扶持"保驾 护航"-

登封以"拉清单"的 方式,对接国家和河南 省、郑州市助企纾困政 策,为企业提供"量体裁 衣"式的优惠政策申报指 导、代办、审批服务。落 实减税降费政策,深入推 进"放管服"改革,抓好"最 多跑一次"改革,简化审批 程序,优化审批环节,着力 营造"审批最少、流程最 优、效率最高"的政务环 境,兑现"只要企业定了 干,一切手续政府办"的承 诺。"安静生产日""扫码人 企""综合查一次"等创新 举措则让企业在登封安 心创业、全力生产

登封,这座镌刻着华 夏文明基因密码的古 城,正以独特的姿态演 绎着传统与现代的完美 和鸣——她是少林武僧 晨起练功时惊起的飞鸟, 也是科创园区彻夜不息 的智慧灯火;她是古观星 台丈量天地的圭表刻度, 也是大数据中心跳动的 数字脉搏。

本报记者 董艳竹 李晓光 文/图